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	вих. № 03/10 від 07.02.2012 р.
	Прем’єр-Міністру України Азарову Миколі Яновичу

	
	01008, м. Київ, вул. Грушевського, 12/2

	Щодо ситуації з перевезенням вантажів

залізничним транспортом
	


Вельмишановний Миколо Яновичу!
Вимушено звертаємось до Вас на вимогу наших членів Асоціації, які представляють відправників, отримувачів, власників зовнішньоторговельних та транзитних вантажів, організовують і  забезпечують близько 70%  перевезень цих вантажів залізницями України.

Ми поділяємо стурбованість керівництва  Укрзалізниці в частині забезпечення перевезень рухомим складом в умовах його дефіциту. Ми також готові до спільних дій  в заходах щодо реформування структури залізничного транспорту України в межах своєї компетенції. Натомість, ми не можемо сприйняти та підтримати окремі дії з боку Укрзалізниці, що, на наше переконання, містять протиправні та протизаконні рішення.

Фактичний стан справ при реформуванні системи управління залізничного транспорту в частині вантажних перевезень свідчить про непрозорість, непослідовність, відсутність зрозумілого, економічно обґрунтованого підходу при реалізації певних розрахунків , що несе в собі загрозу руйнації залізничного комплексу України і знищення як транзитного потенціалу країни, так і  власного українського споживача цих послуг, не кажучи вже про ті транспортно-експедиторські організації , які плідною працею на протязі більше 20 років гідно представляли Україну й на міжнародному ринку залізничних перевезень

Суть проблеми:

Для об’єднання всіх українських власників вантажних вагонів під єдиним оперативним керуванням та забезпечення координації із зарубіжними власниками вагонів, Державною адміністрацією залізничного транспорту України (далі - Укрзалізниця) створено Державне підприємство «Український транспортно-логістичний центр» (далі – УТЛЦ), яке, на наше переконання, має всі ознаки монополізації та концентрації влади.

Функції ДП «УТЛЦ» офіційно ніде не опубліковані. Вся інформація складається із 5-6 інтерв’ю з керівниками Укрзалізниці та ДП”УТЛЦ”. Прес-служба Укрзалізниці опублікувала адресу, один номер телефону та факсу єдиного в Україні логістичного центру лише 16.01.12.

Проте, ДП «Український транспортно-логістичний центр», який діє на підставі довіреності від імені Укрзалізниці №134 від 30.11.11 р., розпочав свою діяльність з того, що почав підписання з експедиторами договорів на 2012 рік, в яких мова йде лише про здійснення платежів за транзит, а умови забезпечення рухомим складом просто відсутні. Зрозуміло,  що в підписанні договору з ДП «Український транспортно-логістичний центр» без одночасного підписання договору про забезпечення вагонами інвентарного парку в статусі «приватного» немає ніякого сенсу. Навіть в січні 2012 року, коли розпочався новий договірний період, Укрзалізниця офіційно не оголосила учасникам транзиту умови роботи не тільки з напіввагонами, а й з платформами, критими вагонами, іншими видами рухомого складу, проте заборонила відправку вантажів на експорт і транзит в вагонах інвентарного парку Укрзалізниці. Внаслідок чого, переважна кількість рухомого складу залізниці, що обслуговувала транзитні, експортні та імпортні перевезення, опинилась у простої.

Публічні договори на перевезення в експортному, імпортному та внутрішньодержавному сполученні Укрзалізниця та її структури підписали тільки з  відібраними певними приватними підприємствами:

     * Львівська дорога – ТОВ «Юніверсал Карго Транс»;

* Південно-Західна дорога – ТОВ «Рейл Карго Транс»;

* Одеська дорога – ТОВ «Юніон Ком Транс»;

* Південна дорога – ТОВ «Юніон Транс Сервіс»;

* Придніпровська дорога – ТОВ «Карготранс»;

* Донецька дорога – ТОВ «Транс Сістем Лоджистік». 

* ТОВ «Квадро-Центр»;

* ТОВ «Триніті-Інвест».
 Ці  ТОВ зареєстровані лише в жовтні-листопаді 2011 р, тобто не мають ні досвіду виконання транспортно-експедиторських послуг на міжнародному ринку, ні міжнародних стосунків та невідомі в галузі транспортного експедирування, на відміну від транспортно-експедиторських компаній нашої Асоціації, які успішно співпрацювали з Укрзалізницею з часу ії створення, виконуючи доручення вантажовласників, та мають досвід і авторитет у міжнародної бізнес спільноти.

Учасників транспортного процесу (вантажовідправники, вантажоодержувачі, експедитори) примушують підписувати договори з цими ТОВ, порушуючи норми Цивільного Кодексу, Господарського Кодексу, Закону про транспортно-експедиторську діяльність.

Таким чином, створені посередники, причому, що дуже важливо, не з боку вантажовласників (відправників/одержувачів (безпосередніх споживачів, замовників та платників  цих послуг), а з боку  виконавців  – ДП Укрзалізниці, там де їх взагалі не має бути, бо це все додаткові витрати, що призводять до зростання цін, а відповідно й до зростання інфляції в країні. На жаль, першим, хто відчує «такі покращення», стане саме український споживач, виробник, підприємець.

Оскільки власником вагонів інвентарного парку (зараз «власні» вагони) залишилась держава (державні підприємства),  в тариф за перевезення, як і раніше, входить вагонна складова, що містить порожній пробіг вагона і ремонт вагона. Тарифи і оплата за допоміжні послуги при наданні залізничних перевезень законно та офіційно не змінювались.  Нам не зрозуміла заява заступника генерального директора Укрзалізниці Науменко П.П.  про те, що  «у зв’язку з передачею вагонів на баланс підпорядкованих Укрзалізниці, державних підприємств і зміною статусу вагонів з «інвентарного» на «власний», методика розрахунку тарифу дещо змінюється» (Прес-служба УЗ, сайт УЗ, 16.01.12). 


Таким чином, нав’язування договорів з вищеназваними товариствами обумовило підняття вартості послуг з перевезень залізницями на 30% при користуванні напіввагонами,  та на більший відсоток – при користуванні іншим типом рухомого складу.


Цими діями державний тариф підвищено на 30% (і більше) для учасників транспортного процесу без офіційного підвищення державних тарифів. Підвищені коефіцієнти узгоджено використовують всі вищеназвані товариства. 

Запропонована та запроваджується схема, при якій Укрзалізниця не несе відповідальності за послуги перевезення та тарифи і їх підвищення, а ТОВ безальтернативно диктують узгоджені між собою необґрунтовано високі тарифи та неприйнятні для клієнтів умови. 

У той час, як Президент, прем`єр-міністр декларують свою рішучість щодо боротьби з корупційними та антидержавними схемами, неприкрито відбуваються процеси щодо перерозподілу ринку як залізничних транспортних послуг, так і послуг з транспортного експедирування міжнародних перевезень. Ціна питання не 30% і навіть не 50% від вартості подорожчання вищезазначених перевезень, мова йде про державну власність – рухомий склад ( вагони), що нібито ще належать державі в особі державного підприємства.

Такий підхід в роботі Укрзалізниці  зруйнує не тільки економіку самої залізничної галузі, а й негативно вплине на економічні показники держави у цілому: по-перше, зазначені відсотки подорожчання перевезень надійдуть зовсім не до бюджету держави, і навіть не збільшать доходи Укрзалізниці, осівши на рахунках приватних ТОВ; по-друге, з причин такого подорожчання суттєво (майже пропорційно до цих відсотків) знизиться вантажообіг; по-третє, це прокладе шлях для певних приватних структур до заволодіння державним майном, яким є рухомий склад;  не кажучи вже про те, що наслідками такої «оптимізації роботи» є знищення іміджу України, як транзитної держави, держави, що може і має бути надійним, стабільним, передбачуваним та зрозумілим партнером у зовнішньоекономічних  відносинах.

Крім того. Існує проект Закону «Про особливості утворення публічного акціонерного товариства залізничного транспорту загального користування», реєстр. № 9337, який несе в собі загрозу подальшого погіршення становища з залізничними перевезеннями, оскільки вносить ще більший  безлад в і без того найскладнішу ситуацію, починаючи з п. 2. ст.2: «Утворення Товариства не потребує попереднього дозволу Антимонопольного комітету України». Прийняття цього закону в існуючій редакції змусить нас ініціювати аргументоване звернення до Президента України про ветування проекту Закону № 9337 до усунення основних його недоліків.

Просимо Вашої допомоги та оперативного втручання в ситуацію з експортно-імпортними та транзитними залізничними перевезеннями, що склалася в процесі розпочатого реформування  Укрзалізниці. Готові надати фахову підтримку у цьому питанні.

З повагою,  

Генеральний директор Асоціації

міжнародних експедиторів України




Приходько Ю.Н.
Генеральний директор

Асоціації «Укрзовніштранс»                                                                    Новіков Є.П.
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