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Шановний Валеріє Івановичу !

У зв’язку з виданням ДМСУ наказу №329 від 07.04.08 р. „Про прийняття екзаменів, заліків у осіб, уповноважених на декларування” звертаємо Вашу увагу на наступне :


Зазначеним наказом під загрозою припинення з 05.11.08 р. дії кваліфікаційних свідоцтв осіб, уповноважених на декларування, приписано вказаним особам здати заліки (тобто по суті пройти переатестацію) протягом травня-вересня поточного року на базі одного з трьох вищих навчальних закладів освіти (по західному регіону – у м. Хмельницький).


Вважаємо, що видання такого наказу суперечить принципам регуляторної політики Уряду. Безсумнівно, законодавством можна передбачати певні умови доступу до тієї чи іншої професії. Однак згідно ст.58 Конституції України нормативно-правові акти при цьому не повинні мати зворотної дії, у даному випадку – нелогічним і небезспірним з точки зору законодавства є застосування нових вимог до осіб, які вже роками працюють у вказаній сфері і підтвердили свою кваліфікацію практикою. Доречніше було б розповсюдити нові вимоги лише на осіб, які тільки збираються отримати відповідні кваліфікаційні свідоцтва (за аналогією з органами ДАІ – введення прав нового взірця не робить недійсними раніше видані документи).


Нововведення також є незручним з огляду на платність здавання заліків особами, уповноваженими на декларування, та значну територіальну віддаленість центрів підвищення кваліфікації, що вимагає витрат на поїздку та ставить питання призупинення на час такої поїздки діяльності по декларуванню вантажів юридичними особами, у яких такі декларанти працюють (часто у штаті підприємств з цілодобовим графіком є лише 2-3 декларанти).


Необхідно відзначити також те, що встановлення ДМСУ якихось особливих вимог до осіб, що уповноважені підприємством на декларування (в т.ч. в принципі отримання будь-яких свідоцтв), взагалі не передбачається Митним Кодексом України, тобто є підстави навіть ставити питання про вихід ДМСУ за межі наданої їй законом компетенції. 

Незрозумілою є і мета нововведення, адже у випадку некоректного заповнення декларантом вантажної митної декларації, в т.ч. внаслідок недостатньої кваліфікації, митні органи просто не здійснять митне оформлення вантажу і не пропустять його через митний кордон. Відповідно якість роботи декларантів і підвищення ними своєї кваліфікації і так вимушено є предметом уваги вантажовласників з метою недопущення збитків.

У випадку залишення вказаного наказу в силі він також призведе (і на неофіційному рівні це вже, на жаль, починає діставати підтвердження) до корупції та антиконкурентних дій у зв’язку з проходженням переатестації – вимагання хабарів за допомогу у одержанні позитивних результатів заліків (в т.ч. і „допомогу” по проходженню комп’ютерних тестів), відсіювання небажаних конкурентів по наданню послуг з декларування у певних регіонах чи видах діяльності і т. ін. Безглуздим є також необхідність здавання заліків про всіх типах декларування – незнання і непотрібність знання декларантом особливостей декларування на авіаційному чи трубопровідному транспорті не заважає йому бути фахівцем у декларуванні на залізничному транспорті, де особа можливо працює все життя.

На жаль, спроби подання ДМСУ пропозицій від громадських рад при митницях в порядку громадського обговорення проекту регуляторного акту, не були успішними. В свою чергу, втілення цього наказу в життя істотно ускладнить роботу суб’єктів ЗЕД, призведе до збільшення собівартості їх послуг та може стати причиною затримок з митним оформленням вантажів через нестачу осіб, що отримали нові кваліфікаційні свідоцтва, а відтак – до зменшення доходів бюджету і до загрози виконанню державної програми „Україна як транзитна держава”, затвердженої Законом України.

Враховуючи вищенаведене, вважаємо за доцільне скасувати вищезазначений наказ ДМСУ №329 від 07.04.08 р. „Про прийняття екзаменів, заліків у осіб, уповноважених на декларування” або принаймні внести в нього зміни, спрямовані на безоплатну і без здавання заліків заміну кваліфікаційних свідоцтв особам, що вже мають такі свідоцтва. Щодо осіб, які мають намір їх отримати у майбутньому, просимо вирішити питання про прийняття заліків (за необхідності – з використанням нових технологій та представників закладів освіти, вказаних у наказі) по місцю знаходження відповідних митниць, з періодичністю, встановленою ДМСУ.

Принагідно висловлюємо сподівання, що суперечність вказаного наказу вимогам ст.58 Конституції України та вихід ДМСУ за межі наданої їй компетенції, у випадку не усунення цих проблем ДМСУ самостійно, стане підставою для відмови у державній реєстрації наказу ДМСУ №329 від 07.04.08 р. Міністерством Юстиції України (або для скасування її, якщо така вже помилково проведена).

З надією на розуміння,

Президент 
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Лист-відповідь
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Ha Ne

r—ﬂ_lo):[o Hakasy Jlep:KaBHOI MUTHOT 4]
ciyx6u Bix 07.04.2008 Ne329

Ha sam muct Bim 17.04.2008 Nel2l momo ckacyBaHHS Hakasy [lepkaBHOT MHTHOI
cityx6u Bix 07.04.2008 Ne329 “IIpo npuiHSATTS eK3aMeHiB, 3aJiKiB y 0Ci0, YIIOBHOBAKEHUX HA
JeKIapyBaHHA" MOBITOMIISEMO, 10 Y 3B’3KY 3 parudikaricto 3akoHoM Ykpainu Bix 10 KkBiTHI
2008 poxy Ne 250-VI Ilporoxomy mpo BeTynm VYxpaimu mo CBiToBOi opramizamii TOprisii,
MinicrepcTBo rocTuuii 3anponoHyBano JlepxaBHiii MutHilt ciyx6i npuBecTM Hakas Bin
07.04.2008 Ne329 “IIpo nHpuUHHATTS eK3aMeHiB, 3amiKiB y o0ci0, YIOBHOBaXEeHMX Ha
JleKNiapyBaHHsA" y BIANIOBIHICTD 0 3aKOHOIABCTBA.

3actynnuk MiHicTpa JL.B. €dimenxo

Buk.: Moxons T.K.
Ten.: 271-16-09
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