Федір Харута: «Дзюдо, перш за все це фізична й духовна дисципліна»
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Боротьбу дзюдо, обласну федерацію якої близько десяти років очолює голова спостережної ради ВАТ «Закарпатінтерпорт», голова комісії з питань бюджету обласної ради Ф.Г.Харута в області відносять до тих видів спорту, які успішно розвиваються. Чим приваблює сьогоднішню молодь цей вид спортивних єдиноборств? Якою є  роль федерації дзюдо в подальшому утвердженні на теренах області цього виду боротьби? Про це й не лише про це – розмова з Президентом Федерації дзюдо Закарпатської області Ф.Г.Харутою.

- Федоре Григоровичу відомо, що дзюдо – чи не наймолодший з видів спортивної боротьби у нашій області. Не належить він і до традиційних, національних видів боротьби. Тож у чому його притягальна сила?
· Почну з того, що одним із варіантів значення терміну «дзюдо» є «мистецтво перемагати за допомогою розуму». Як справедливо зазначив його засновник Дзігоро Кано, дзюдо – це духовна й фізична дисципліна, уроки якої стають у нагоді і в повсякденному житті. Це безпечний, захоплюючий вид спорту, сутність якого полягає в оволодінні мистецтвом  нападати й оборонятися через постійні тренування, загартовуючи тіло й виховуючи волю. Дзюдо розвиває самодисципліну, повагу до себе, до оточуючих, розвиває якості лідера. Якщо ж говорити про фізичні наслідки занять, то дзюдоїстів вирізняють з поміж інших спортсменів не стільки могутня сила, скільки унікальна гнучкість, пружність, податливість, вміння використати силу супротивника у власних цілях.

Що ж стосується традицій, то наведу лише декілька прикладів, які не дають права говорити однозначно про їх відсутність в області.  Відомо, що ще у 20 – х  роках минулого століття в Ужгороді, Мукачеві, деяких інших містах  поряд з класичною та вільною боротьбою, молодь залюбки займалася боротьбою джіу – джитсу, яка, як відомо лежить в основі дзюдо. ЇЇ  фундаторами були відомі на той час борці, брати Кутлани: Іштван, Онтол та Ондраш. Більше того, їм уже в ті роки належала ідея створення в Ужгороді спеціалізованої школи  зі  спортивної боротьби для дітей віком від 5 до 12 років, у тому числі й дівчаток. Що ж стосується суто дзюдо, то його  техніка  офіційно була затверджена в Японії у 1882 році. Хоча власну школу під  назвою  «Кодокан» основоположник дзюдо Дзігоро Кано організував у Токіо ще в 1882 році. Якщо ж вести мову про європейські традиції дзюдо, то перша школа на нашому континенті з’явилася у Франції уже у 1889 році і відкрив її особисто Дзігоро Кано. У зв’язку з цим наведу ще один факт, який  може служити підтвердженням того, що окремі закарпатські спортсмени мали можливість знайомитися з технікою боротьби дзюдо ще у 20 – х – 30 – х роках минулого століття. Уже згадуваний Іштван Кутлан був не лише відомим борцем, але й не менш знаним художником і педагогом. У другій половині 20 – х років він навчався у Парижі, у знаменитій Академії Жульєна. Тож  важко повірити, що захоплюючись,  окрім  класичної боротьби, джіу – джитсу, він не скористався можливістю відвідати першу в Європі школу дзюдо, в основу якої покладено саме ця техніка. 

· Кілька слів про історію створення  федерації  дзюдо. 
· Як юридична особа, обласна федерація дзюдо була створена 17 листопада 1999 року. Це було викликано необхідністю об’єднати на професійній основі  зусилля спортсменів для захисту їх спортивних, соціальних та інших спільних інтересів, сприяння підвищенню їх майстерності, популяризації боротьби дзюдо на теренах краю. На той час юніорські секції з боротьби дзюдо окрім обласного центру, працювали у Виноградові, Хусті, Іршаві та деяких інших райцентрах. Що стосується відділення дзюдо Ужгородської ДЮСШ №1, створеного  у 1984р. за підтримки легендарного українського спортсмена і тренера, чемпіона СРСР, десятикратного чемпіона України Ярослава Івановича Волощука, то вона на той час  уже була базовою організацією для участі спортсменів області у важливих загальноукраїнських змаганнях. Уже у рік створення обласної федерації за підсумками першості України з боротьби дзюдо серед кадетів трьох ужгородців: чемпіона країни Романа Говоруху, бронзового призера Віктора Борисовича та Дмитра Корпоша було включено до складу Збірної України, яка готувалася до участі у чемпіонаті Європи у Данії. Тоді у датському містечку Есбоєрг Роман Говоруха завоював «бронзу» яка стала першою європейською нагородою вихованців відділення дзюдо Ужгородської ДЮСШ №1.
· Що із зробленого федерацією дзюдо ви могли б особливо виокремити?       

-     Найперше – це те, що дзюдо в області міцно займає свою нішу в спортивних єдиноборствах й віднесено до тих видів спорту, які успішно   розвиваються. За цей період лише в обласному центрі 18 спортсменів здобули звання майстрів спорту з дзюдо чи самбо, 40 – стали кандидатами у майстри спорту. Плідно працює тренерська рада, яку очолює Віктор Калінін. Та найголовніше – в обласному центрі створена матеріальна база для занять дзюдо.  Сьогодні, на думку фахівців, зал для боротьби в якому тренуються юні дзюдоїсти  Ужгородської ДЮСШ №1 -  один з кращих в Україні. Це дозволяє проводити в обласному центрі не лише обласні, загальноукраїнські змагання, але й міжнародні турніри юніорів з дзюдо «Кубок Закарпаття», які стали традиційними.  
       У тому, що на  татамі  в Ужгороді можна проводити змагання будь – якого рівня мали змогу переконатися й учасники загальноукраїнської першості з боротьби дзюдо серед студентів,  проведеної упродовж трьох останніх днів минулого тижня. Серед тих, хто представляв студентів закарпатських вузів була й майстер спорту, студентка юридичного факультету УжНУ, минулорічний бронзовий призер Міжнародного юніорського турніру з дзюдо «Тайфун на татамі» Олена Митровці. 

       Є ще одна обставина,  про яку варто сказати. У спортивний літопис Закарпаття представниками різних поколінь із  багатьох видів спорту вписано чимало славних сторінок. Тож важливо, аби імена спортсменів, становлення й розвитку кожного з них зберегти для майбутніх поколінь. Що ж стосується безпосередньо боротьби дзюдо, то цьому, безперечно, слугуватиме й книга «Закарпатська богатирська естафета. Від класичної боротьби – до магії дзюдо»,
                  яка невдовзі побачить світ у видавництві «Закарпаття». ЇЇ  підготовку й випуск            повністю взяла на себе федерація дзюдо. Спорт для закарпатців завжди був і залишається сьогодні невід’ємною складовою їх духовного багатства й фізичного здоров’я.  
· Дякую за те, що погодились на цю зустріч.
· Вам теж – спасибі. 
        Михайло Вовчанський.
