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1. Загальні   положення
Дану програму  розроблено  на виконання доручення КМУ від 18.10.02 р. № 11794/4 та з метою збереження вузькоколійної залізниці як транспортного об’єкту, пам’ятки історії техніки та інструменту розвитку туризму і рекреації краю та Закону України “Про мораторій на проведення суцільних рубок на гірських схилах в ялицево-букових лісах Карпатського регіону” від 22.02.2000 №1480-ІІІ, ст. 9 якого передбачає відновлення системи вузькоколійок .

Мета даної  програми – сприяння економічному розвитку Берегівського, Іршавського, Виноградівського районів і регіону в цілому, створення і становлення  туристичної і  транспортно – термінальної інфраструктури  на  базі існуючої  вузькоколійної залізниці, розвиток прикордонного співробітництва, збільшення  експортно–імпортної торгівлі  між підприємствами регіону та  сусідніми європейськими країнами.   


Завдання даної програми – перетворення  збиткового об'єкта в прибуткове підприємство шляхом створення  відкритого акціонерного товариства “Карпати – Ретротранс”  з функціями туристичного оператора, експедитора, термінального оператора, діяльність якого буде спрямована на розвиток  вузькоколійної  залізниці.

Реалізація даної програми надасть  можливість:

-  зберегти  вузькоколійку як  історично - культурну пам'ятнику початку  20 століття;

-  створити умови для перетворення вузькоколійки  в туристичну залізницю;

- створити сприятливі умови для пошуку  інших ефективних способів використання  вузькоколійної залізниці;

- забезпечити розвиток  туристичної  інфраструктури  районів;

- раціонально та ефективно використовувати природні та історично – культурні  ресурси;

- стимулювати економічний розвиток  районів шляхом ефективного і раціонального  використання матеріальних засобів;

- збільшити обсяги виробництва підприємствами Берегівського, Іршавського, Виноградівського районів, завдяки послугам ВАТ “Карпати – Ретротранс” по розширенню  географії продажу  товарів,  здійсненню  доставки виробленої продукції  у великих обсягах при менших витратах; 

- створити складські площі  для накопичення та підготовки до відправлення покупцю   товарів  з  використанням різних видів транспорту;

-  створити сприятливі умови для прикордонного співробітництва  шляхом  спільної роботи над реалізацією  проекту  реанімації і розвитку вузькоколійки;

- забезпечити зайнятість   населення районів і   збереження  унікальних  народних промислів
- збільшити надходження  до  місцевих   бюджетів;

- одержати додаткові  доходи для  благоустрою регіону. 

Історична довідка.

Маршрут :  Берегово - Хмільник (колія на Виноградів 

                    Севлюш) - Іршава ( колія на Каменку) - Довге – 

                    Бронька (колія на р. Бронька) - Кушниця – 

                    Лисичево. 

 Перша вузькоколійна  залізниця  загального користування  в Україні була відкрита у 1886 році. В післяреволюційні роки  експлуатувалися   вузькоколійні лінії загального користування довжиною більш  ніж  2000 км  із невеликою інтенсивністю руху.    

 Вузькоколійна  залізниця Берегово – Іршава, Виноградів - Хмільник була введена в експлуатацію: на ділянці Виноградів (Надьселеш, Севлюш) – Хмільник довжиною  19 км, та ділянці Beregovo (Берегсас) - Приборжавське (Довге) довжиною  67 км у 1908 році; ділянка  Довге – Кушниця довжиною  9 км у 1909 році, ділянка  Іршава (Ілошва) - Осій (Сайкофальва) - 8 км у 1910 році, ділянка Осій - Кам”янка (Дьилалья) довжиною  4 км у 1911 році. У 1926 р. довжина залізниці була 107 км.  

   Введення в експлуатацію  вузькоколійної залізниці на початку 20 століття  є  результатом  реалізації прогресивного технічного  проекту і свідченням  високого  економічного та соціального розвитку  Закарпаття  на початку  минулого століття

       Лінія експлуатувалася компанією BGV (Залізниця Долини Борси). У 1918р. Закарпаття ввійшло до складу Чехословачини, і лінія була передана Чехословацьким державним залізницям (ЧСД) і використовувалася  для потреб лісової промисловості, що в часи Чехословацької республіки розвивалася з використанням  передових технологій.  

З 1939 по 1944 р. лінія експлуатувалася угорською компанією MAV.

 У 1944 р. вузькоколійна залізниця  увійшла до складу радянських  залізниць і була перешита з 760 мм на 750 мм. Регулярний рух був відновлений у 1948-49 р. У радянський час вузькоколійка використовувалася  як для  вантажних, так і для пасажирських перевезень. Основний обсяг  вантажних перевезень забезпечували Довжанський  лісокомбінат, Приборжавський завод будматеріалів, вугільна шахта с. Ільниця, Іршавський абразивний завод, Іршавська меблева фабрика.

На ділянці Берегове - Хмільник пасажирського руху немає з 1983-84 р., усі станції і роз'їзди розібрані.

Виконання програми  передбачає: 

· реформування роботи на вузькоколійній дільниці та створення акціонерного  товариства;

· запровадження стимулів до економічного та раціонального  господарювання,    ефективного  використання  матеріальних цінностей;

· збільшення  обсягів  перевезень вантажів і пасажирів; 

· інтенсивний розвиток туристично–рекреаційної  діяльності з метою організації відпочинку та оздоровлення  людей  та зміцнення  економіки краю;

· збереження  унікальної залізниці як історично – культурної пам’ятки, здатної підкреслити красу та  потенціальні можливості краю; 

· проведення науково – практичних семінарів  з метою залучення інвестицій

Сучасний  технічний стан  вузькоколійної залізниці  (750мм)

Колійне господарство – загальна довжина  головних колій – 87,9км, станційних  - 7,5 км, під’їзних – 1,7 км. На дільницях   експлуатуються  60 стрілочних переводів  легкого типу (56 з них дефектні) 36 переїздів, що не охороняються, 22 штучні споруди, (всі дефектні і вимагають відновлення). Рейки, вкладені  в колії – легкого типу, мають понаднормативний знос та піддані корозії. Колійне господарство  обслуговується дистанцією колії (ПЧ-15 Хуст).

Локомотивне господарство – на балансі локомотивного депо Чоп (цех Берегове) перебуває 9 тепловозів. З них  5 – побудови 1957 – 1958 р.р., 1 – 1986 р. На дний час  5 тепловозів  підлягають списанню та виключенню з інвентарю.

Вагонне  господарство – приписний парк  вагонів складає 18 пасажирських, з  них 11 – побудови 1958–1960 р.р. (підлягають відновленню) і 142 вантажних, (70 %  побудови 1958 – 1969 р.р. -  підлягають відновленню).

Господарство сигналізації та зв’язку – дільниця обладнана  пристроями  електро-жезлової системи. На станціях  Іршава, Хмельник, Приборжавське службово – технічні  приміщення  потребують ремонту. У Хмільнику використовуються семафори.

За даними Ужгородської дирекції залізничних перевезень видатки на утримання вузькоколійних дільниць  становлять від 1,5 млн.грн до 2 млн.грн. в рік. Кількість працюючих - 110 працівників різних служб. За 2002 року по вузькоколійній  дільниці перевезено 83550 пасажирів, на загальну суму 64,2 тис. грн. в т.ч пільгових категорій 27700 на загальну суму 29,9 тис. грн. На капітальний ремонт протягом 2002 року затрачено 95,8 тис. грн. Сплачено податків 18 тис. грн., в Пенсійний Фонд 266 тис. грн., середня заробітна плата складає 612 грн.

Неефективність роботи вузькоколійки пов’язана з неповним використанням її можливостей, незацікавленістю персоналу в кінцевих результатах роботи в умовах державної власності, відсутністю широкої комерційної та маркетингової роботи в секторах, не зв’язаних прямо з залізничними перевезеннями, зокрема, в області туризму і рекреації. Існує ризик ліквідації вузькоколійки взагалі. 

 Інформація про заходи, здійснені громадськістю з метою збереження вузькоколійної залізниці

З метою збереження  унікальної історично – культурної  спадщини останніми роками здійснено ряд заходів, проведено низку міжнародних семінарів.

   Громадською організацією "Боржавська ініціатива" за підтримки Карпатського фонду реалізується проект "Організація сільських громад Боржавської долини по збереженню вузькоколійної залізниці Кушниця-Берегове". Ведеться пошук шляхів збереження залізниці шляхом залучення територіальних громад та вивчення досвіду їх використання в туристично-рекреаційному комплексі країн Карпатського регіону та Європейських країн.

  Опрацьовується участь туристичних фірм у відновленні  та  туристичному використанню дільниці, включення  вузькоколійки до Державної програми розвитку туризму  в Україні до 2010 року. Збереження   вузькоколійних залізничних дільниць  гармонійно вписується   в  інтеграційні  процеси  України до Європейської спільноти, оскільки праця  з сусідніми державами у збереженні  спільної  історичної спадщини може позитивно  вплинути на подальший  розвиток  соціально – економічного співробітництва.

Відбулася поїздка депутатів Іршавської районної ради та лідерів територіальних громад в Польську республіку для знайомства з Бещадською лісовою залізницею в  м.Цісна.

     27-30 червня 2002 року за ініціативи Галицької Асоціації Технологів (м.Львів), фізико-механічного інституту ім. Карпенка та громадської організації "Боржавська ініціатива", при сприянні Іршавської районної ради з метою розробки програм збереження вузькоколійних залізниць в  Карпатському Єврорегіоні та вивчення можливостей їх використання в туристично-рекреаційному комплексі проведено науково-практичний семінар "Карпатський трамвай".
       Семінар   проводився 27-28 червня в м. Львів та в м.Долина Івано-  Франківської області, практична частина 29-30 червня в м. Іршава  Закарпатської області на базі вузькоколійної дільниці залізниці Виноградів- Хмільник -Іршава.

       Результатом семінару стала спільна угода за участі Галицької Асоціації Технологів, громадської організації “Боржавська ініціатива”, Асоціації історичних залізниць Уельсу, Великобританія та фізико-механічного інституту ім.Карпенка (м.Львів) про створення Залізничної спілки України для вступу в Європейську Асоціацію історичних залізниць та музеїв, офіційно визнаною Європейським  Співтовариством. За участі експертів з Великобританії на осінь 2003р. намічено проведення експертизи існуючих вузькоколійних залізниць в Карпатському регіоні (Долина, Іршава) з метою організації туристичних перевезень та розвитку туристичної інфраструктури на базі залізничних станцій.  На даний час на відрізку Ірщава-Хмільник-Іршава організовано туристичні подорожі за графіком руху потягів. 

       Пошуку шляхів збереження вузькоколійної залізниці в робочому стані було присвячено ряд обласних нарад, на яких всі сторони наголосили на недопущенні її закриття. За підсумками нарад на 2002 та наступні роки передбачено відшкодування частину витрат цієї залізниці, зменшення до мінімального рівня плати за землю, залучення коштів на облаштування об’єктів залізниці при плануванні громадських робіт.

Опрацьовується участь туристичних фірм у відновленні і туристичному використанні дільниці, включення вузькоколійки до Державної програми розвитку туризму в Україні до 2010 року. Збереження   вузькоколійних залізничних дільниць  гармонійно вписується   в  інтеграційні  процеси  України до Європейської спільноти, оскільки праця  з сусідніми державами у збереженні  спільної  історичної спадщини може позитивно  вплинути на подальший  розвиток  соціально – економічного співробітництва.

Етапи розвитку вузькоколійної залізниці

Етап підготовчий

· нормативно – правове  обґрунтування створення  акціонерного товариства;

· проведення  ґрунтовного аналізу  технічного  стану  основних фондів;

· підготовка необхідних документів  по створенню акціонерного товариства;

· розробка плану  та кошторису  капітального ремонту для збільшення   швидкості руху поїздів;

· формування  фінансово – економічних показників (створення передумов  для переходу на бездотаційне, самоокупне функціонування  вузькоколійної дільниці.

Етап 1

1. Створення  відкритого акціонерного товариства «Карпати– Ретротранс» з пайовою  участю  Ужгородської дирекції залізничних перевезень Львівської залізниці з функціями  туристичного агентства, термінального оператора, транспортно – експедиційного оператора (структурна схема створення  додається).

На першому етапі новостворене товариство фокусується на наданні туристичних послуг, включно: 

· створення музею вузькоколійки

· включення вузькоколійки у туристичні маршрути санаторіїв та туристичних баз Закарпаття;

· організація супутніх туристичних послуг (магазин сувенірів, вистави у кінцевому пункті маршруту)

2. Здійснення рекламної кампанії, друк листівок, буклетів, інформаційне співробітництво з торговими представництвами України в країнах Європи.

3. Організація і проведення  на базі одного з санаторіїв області науково – практичної конференції на тему реконструкції та  розвитку вузькоколійки.

Етап 2

На другому етапі за рахунок надходжень від туристичних та пасажирських перевезень здійснювати поступове відновлення  парку вантажних вагонів. 

Етап 3

На третьому етапі поступове розширення діяльності товариства до функцій експедиторської, термінальної роботи, зберігання вантажів.

Перелік мінімально необхідних відновлювальних робіт на 

дільницях Берегово – Іршава, Виноградів – Хмільник:

	№ п/п
	Назва робіт

	1. 
	По господарству колії: 

	2. 
	Заміна 40,8 км рейок 

	3. 
	Заміна 80,6 тис.шт. непридатних шпал

	4. 
	Заміна 56 стрілочних переводів

	5. 
	Капітальний ремонт 36 переїздів

	6. 
	Капітальний ремонт 22 штучних споруд

	7. 
	По локомотивному господарству 

	8. 
	Капітальний ремонт 4 тепловозів 

	9. 
	По господарству СЦБ та зв’язку

	10. 
	Відновлення та капітальний ремонт лінії зв’язку протяжністю 80 км 

	11. 
	Заміна апаратури зв’язку на 9 станціях

	12. 
	Проведення модернізації СЦБ і зв’язку на 9 станціях 

	13. 
	Обладнання 36 переїздів автоматичною сигналізацією 

	14. 
	По господарству електропостачання 

	15. 
	Для живлення пристроїв СЦБ і зв’язку, станційного господарства, проведення освітлення переїздів побудувати лінію електропостачання

	16. 
	По господарству перевезень: 

	17. 
	Додатково ввести в штатний розклад 3 начальники станцій, 22 чергових по станції, 9 чергових стрілочних постів 

	18. 
	Побудувати службово-технічні приміщення по станції Ільниця, Бронька, Білки, Кушниця 


Механізм зниження собівартості функціонування новоствореного акціонерного товариства 

ОАО «Карпати – Ретротур»

1. Інвентаризація основних засобів вузькоколійки з метою виявлення об’єктів з понаднормативним строком служби та об’єктів, які підлягають списанню через невідповідний технічний стан.

2. Виведення з основний засобів об’єктів вантажного вагонного парку з понаднормативним строком служби та об’єктів, які підлягають списанню через невідповідний технічний стан. При цьому необхідно не допустити ліквідації цього майна, порізки на металобрухт та розкрадання, а забезпечити його належне зберігання з наступним відновленням та введенням в експлуатацію. На першому етапі це дасть зниження вартості основних фондів, а отже, амортизаційних відрахувань, і, як наслідок, зниження експлуатаційних витрат.
3. Проведення експертної оцінки майна вузькоколійки з метою визначення реальної вартості колійного, локомотивного, вагонного господарств, господарства перевезень. Передбачається, що вартість основних фондів дільниці Берегово – Іршава, Виноградів – Хмільник знизиться з 2115,5 тис. грн станом на 01.01.2003 р. щонайменше вдвічі.

4. Просити місцеві адміністрації знизити розмір плати за землю до мінімального, що дасть скорочення витрат на 30-40 тис.грн. на рік. 

5. У зв’язку з тим, що збитки від господарської діяльності накопичуються починаючи з 1995 року, вивчити можливість реструктуризації збитків або списання їх. 

Довідка: доходи за 2002 рік становлять 64,2 тис.грн. від перевезення 83,5 тис. пасажирів (в тому числі  доходи від перевезення 29,9 тис. чоловік пільгових категорій населення – 27,7 тис.грн. грн),  збитки на 01.01.2003 р. становлять 1804,4 тис.грн. 

4. Відшкодування місцевими органами влади витрат за перевезення пільгових  категорій пасажирів. Це дасть можливість скоротити витрати щонайменше на 20 тис. грн. щорічно.

5. Формування та встановлення конкурентоспроможних тарифів

6. Пошук і залучення недержавних джерел фінансування, іноземних  або  вітчизняних інвесторів

7. Пошук  банківських кредитів під  гарантії  Закарпатської облдержадміністрації

8. Поетапне технічне переоснащення рухомого складу    шляхом капітального ремонту і придбання  рухомого складу  в лізинг;
9. Економічно – обґрунтований розвиток роботи дільниці.
Фінансово – економічне забезпечення проекту.

      Фінансове забезпечення проекту здійснюється  за  рахунок  бюджетних та  інвестиційних  коштів.

     Основна  фінансова діяльність проекту  буде здійснюватися за рахунок власної господарської діяльності на базі  виробничих потужностей  шляхом використання складських приміщень для  збереження  вантажів, вантажо – розвантажувальних робіт, надання транспортно – експедиційних  послуг  по конкурентоспроможних тарифах,  надання  туристичних  послуг .    

Виконання даної програми дозволить забезпечити такі результати:

1. Доведення  кількості проданих квитків на пасажирські перевезення:

· до 70 000 шт. в перший  рік:

· до 80 000 шт. в другий рік

2. Забезпечити обсяг вантажних перевезень:

· до 5 500 тон місцевих вантажів в перший рік

· до 8 500 тон місцевих вантажів в другий рік

3. Більш інтенсивно розвивати туризм для відпочинку, оздоровлення людей та зміцнення економіки держави

4. Зберегти унікальну залізницю як історико-культурну пам’ятку

5. Показати світу красу та економічні можливості України, яка входить до п’ятірки світових залізничних держав

6. Розширити кількість робочих місць в гірських регіонах, де можливості для цього обмежені

7. Збагатити локомотивний, вантажний і пасажирський парк  закарпатських вузькоколійок локомотивами та вагонами із залізниць сусідніх країн, які є в надлишку або виводяться із експлуатації


Програмою також буде передбачено  маркетингове дослідження: 

· Промислового ринку і ресурсів районів

· Обсягів продукції, що випускається

· Прогнозованих потоків вантажів  для перевезення по вузькоколійці

· Ринку пасажирських перевезень

· Економічного і соціального стану  регіону

· Санаторно-курортних ресурсів трьох районів

· Історичних і культурних пам'ятників

· Релігійних пам'яток

· завершення  в основному  розроблення нормативно – правової  бази створення  акціонерного товариства - перше півріччя;

· проведення  ґрунтовного аналізу  технічного  стану  основних фондів - перший квартал;

· підготовка необхідних документів  по створенню акціонерного товариства - перше півріччя;

· розробка плану  та кошторису  капітального ремонту для збільшення  швидкості руху поїздів - перше півріччя;

· завершення формування  фінансово – економічних показників (створення передумов  для переходу на бездотаційне, самоокупне функціонування  вузькоколійної дільниці - перше півріччя.

Додаток 

 Проект створення і розвитку   туристичного департаменту АТ “Карпати – Ретротур”.

Туристичні маршрути базуються на - лікувальних властивостях одного з найбільших родовищ теплових метанових гідрокарбонатно-хлоридних, натрієвих, йодо-бромних вод типу Гайдусобосло (Угорщина). Виникнення та функціонування родовища пов”язаного з вугленосними породами Ільницького родовища деревного вугілля (лігніту). Прямих аналогів цих мінеральних вод на Україні немає. Вони є основними для лікування серцево-судинних захворювань, органів опори і руху, атеросклерозу, захворювань щитовидної залози. На території рекреаційної зони розташований й санаторій-профілакторій "Факел", що лікує хвороби верхніх дихальних шляхів. 

  Територія, якою прокладена колія - це край народних промислів. А першоджерелом цього багатства є історія сіл, перші письмові згадування про які досягають шести сторіч. Уже на початку 17 сторіччя в Лисичеві  діяла перша на Закарпаття паперова фабрика. Її називали “млином на папір”. А поруч з цією фабрикою в середині 18-початку 19 сторіччя був заснований державний металургійний завод, що виробляв чавун, залізо з місцевої руди і працював на деревному вугіллі. Зараз це пам'ятник промислової архітектури 18 сторіччя-музей ковальської справи "Гамора". Подібний музей є тільки в Німеччині. 

Відомо що ковальська справа дала поштовх іншим ремеслам. Наприклад, виготовлення з каменю надгробників, які дуже часто відправлялися по всій Європі у сусідній Кушниці.  Недалеко від Кушниці на вершині гостроверхої скелястої гори збереглися таємничі руїни середньовічного типово лицарського Броньківського замку. На горі Лазня в Кушниці знаходилася сторожова вежа цього замку з якого відслідковувалися дороги на Галич, Мукачево і Хуст. 

1. Один з маршрутів передбачає   розміщення  в одному зі сформованих торгових центрів Іршавського району (Іршави, Довгого, Білок)   стилізованого під  гуцульське ( угорське ) село  центру розваг для  туристів, у якому  туристам   пропонують  театралізоване видовище на народно – етнографічну тему, частування стравами  національної кухні. Поруч  ярмарок – базар  виробів народних умільців.

Схема маршруту – доставка  автобусом  туристів із  санаторіїв, баз відпочинку  на залізничну станцію.  Доставка  вузькоколійкою  туристів  у  центр розваг.  Програма  в плині 2 – 3 годин і доставка туристів  вузькоколійкою  до  автобусів.
2. На Гамору,  

У гірському селі Лисичево зберігся єдиний у Європі діючий музей-кузня, заснований у XVII ст. Оригінальний тим, що майже всі процеси виготовлення виробів здійснюються за допомогою падаючої води. Так тут працюють ковалі і зараз. 

3. У село Довге,  

У селі Довгому знаходиться оригінальний пам'ятник куруцам - учасникам визвольної війни 1703-1711 р., величний палац - фортеця графа Телекі, споруджений у XVIII ст. У цьому селі жив і творив заслужений діяч мистецтв України, автор відомої пісні "Верховино, мати моя" Михайло Машкін. 

4. По Зачарованій долині ,
Долина займає 150 га. Подібних їй у Європі не знайти ніде. Тут упираються чи ледве не в самі хмари величезні кам'яні брили, створені унаслідок вивітрювання гірських порід протягом мільйонів років. У цій же долині можна побачити печери, але не природні, а рукотворні, викопані людьми з метою видобутку залізної руди. Тут б'ють з-під землі три мінеральних джерела. А поруч - поклади лікувальних глин, якими населення околишніх сіл здавна лікує ревматичні захворювання. 

У Свято-Серафимовський православний монастир (с.Приборжавське) Знайомство з чернечим статутом місцевої обителі, можливо  обід. 

Структурна схема  створення  ВАТ  «Карпати – Ретротранс»










Структурна схема взаємодії  ВАТ «Карпати – Ретротранс»  з  торгівельними  представництвами України














Структурна схема взаємодії  ВАТ «Карпати – Ретротранс»  з  посольствами  України




Структурна схема договірних  відносин   ВАТ «Карпати – Ретротранс»




Посольство  України в  Угорщині











Посольство  України в  Румунії











Посольство України в   країнах Югославії





Посольство  України в  Італії 








 Посольство  України в   Австрії








Посольство України в  Німеччині











Посольство  України в   в  Чехії








Торгівельне   представництво України в  Німеччині











Торгівельне   представництво України в   в  Чехії








Торгівельне   представництво України в  Румунії











Торгівельне   представництво України в   Австрії








Торгівельне   представництво України в  Угорщині











Торгівельне   представництво України в  Італії 








Заключення  договорів  на розміщення  інформаційно – рекламного матеріалу  з


торгово – промисловою палатою Закарпаття 


торгово – промисловою палатою України 





Торгівельне   представництво України в  Словаччині





Торгівельне   представництво України в   країнах Югославії





ВАТ «Карпати – Ретротранс»





Європейська спілка транспортників України


- інтелектуальні ресурси





Берегівська 


райдержадміністрація


- земельна ділянка








Іноземний або вітчизняний інвестор 


-  грошові інвестиції





ВАТ  «Карпати – Ретротранс»


 з функціями 


туристичного оператора


експедитора 


термінального оператора





Іршавська 


райдержадміністрація


- земельна ділянка





Укрзалізниця в особі Ужгородської дирекції  Львівської  залізниці


колії


рейки 


рухомий склад 





Виноградівська  райдержадміністрація


земельна ділянка








Фонд  держмайна 


будівлі








Закарпатська облдержадміністрація





- Дотації  за пасажирські перевезення  пільгових  категорій пасажирів





Посольство  України в  Словаччині





Заключення  договорів  на розміщення  інформаційно – рекламного материалу  з україномовною пресою, що видаться   в країнах Європи 





ВАТ «Карпати – Ретротранс»





Заключення  договорів на вивантаження, навантаження, перевантаження, зберігання, сортировку  з 


Підприємствами –вантажовласниками


Залізницею


Причетними  службами





Заключення договорів на  надання транспортно – експедиційних  послуг з :


Підприємствами- вантажовідправниками


Підприємствами-вантажоотримувачами 


автоперевізниками


залізницею 


експедиторськими компаніями


страховими компаніями





Заключення договорів на обслуговування  з :


санаторіями 


дитячими таборами


туристичними базами 


приватними готелями, пансіонатами


ресторанами, кафе  


турагентами 


турфірмами


автопідприємствами


залізницею 


сільскими    радами (обслуговування зеленого  туризму )


музеями 





Термінальний департамент





Експедиторський   департамент





Туристичний департамент 


«Ретротур – Карпати»





ВАТ «Карпати – Ретротранс»








Рекламна


компанія





Ресторани 


кафе





Туристичні  фірми 





санаторії


профілакторії


бази відпочинку 


дітячі табори





готелі


кемпінги


- сільські ради 





Автопідприємства





Залізниця 





Торгово – промислова палата Закарпаття 


Торгово – промислова  палата України 





Туристичний  департамент  ВАТ «Карпати – Ретротур»
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